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                      Ata nº 02/2024 de 20 de fevereiro de 2024. 

Aos vinte dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às dezenove 

horas, reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha 

em sua sede sito Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a segunda 

sessão ordinária do ano de 2024, período legislativo 2021-2024. O secretário 

providenciou o livro de presença para que os vereadores assinassem e 

verificou o número regimental, participaram desta sessão os vereadores: Mauri 

Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, Ramon Pinto de Souza, Nelsi 

Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da Silva Paim, Eloci Maria 

Brito Foscarini, Edgar José Jacques Vieira e Cleonice Martins; o Sr. Presidente 

em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário que faça a leitura da 

ata da sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em votação, que foi 

aprovada por 6x0; o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura das 

Correspondências Recebidas: Pedido de Indicação nº 01 e 02 da Vereadora 

Eloci Maria Brito Foscarini – MDB; Portarias: nºs 10/2024, 13/2024, 14/2024, 

15/2024, 16/2024, 18/2024, 19/2024, 20/2024, 21/2024, 22/2024, 23/2024, 

24/2024, 25/2024, 26/2024, 27/2024, 28/2024, 29/2024, 30/2024, 31/2024, 

32/2024, 33/2024, 34/2024, 35/2024; Decretos nº 1.455/2024, 1.456/2024, 

1.457/2024, 1.458/2024, 1.459/2024, 1.460/2024, 1.461/2024, 1.462/2024; 

Portaria da FEPAM Nº52/2020, que convida para audiência pública 

licenciamento ambiental que vai ocorrer no dia 28 de fevereiro de 2024, às 

19horas, na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha/RS; o Sr. 

Presidente dá início ao Pequeno Expediente onde cada bancada tem o espaço 

de cinco minutos para falar sobre o que foi lido, sem manifestações, o Sr. 

Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada bancada têm o espaço 

de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto; o Sr. Presidente passa a 

palavra ao Vereador Ronei: Eu quero dar boas-vindas aos alunos que agora 

começou as aulas, quero dar boas-vindas ao nosso colégio que é o futuro do 

nosso André da Rocha, eu quero falar um pouquinho sobre as obras, nós 

estamos patrolando os 3 portão, estamos com 2 patrolas, a secretaria de obras 

botou 2 patrolas para dar um avante na estrada aí dos 3 portão e botando uma 

britinha, está ficando bom, quero dar os parabéns para nosso secretário, está  
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ficando boa a estrada, e vamos arrumar as estradas aí, porque começa o 

colégio e as vans andam mais tranquilo aí na estrada, puxando nossos alunos, 

também vamos começar a cortar o cascalho ali na invernia, com a draga para 

cascalhar as estradas onde tem pouco cascalho, a gente vai fazer melhoria, 

melhoria que quando chove, tem lugar aí que está ficando com pouco material 

e daí a gente vai arrumar também esses pedaços, assim as vans andam bem, 

não ficam empenhadas e nossos alunos chegam no horário certo no colégio, a 

a secretaria de obras está concentrada aqui na cidade porque nós temos 

bastante obra aqui na cidade, e ali no colégio, às vezes precisa, e a nossa 

secretaria de obras está concentrada aqui também na cidade, e quando 

precisarem, ela está perto, também no início do mês agora, de abril, a gente vai 

começar a arrumar os boieiros aonde falta, tem bastante bueiro e a gente vai 

começar a arrumar esses bueiros que estamos um pouquinho atrasado, porque 

deu uns tempo de chuva e  atrapalhou um pouco, mas os nossos produtores do 

município podem ficar tranquilos que a gente vai agora nesse mês fazer os 

bueiros, a nossa secretaria da agricultura está focada na silagem, durante esse 

mês e no próximo mês, aí a gente vai dar início nas obras do asfalto que 

começa ali do Caio e vai até a ponte, isso é um sonho da nossa coligação, é 

um sonho do povo lá do nosso Distrito do Chimarrão, então nós vamos dar 

essa obra concluída, então no início do mês a gente vai começar a fazer esse 

pedaço, arrumando para começar a pavimentação, o nosso prefeito foi viajar a 

Brasília, ele e o chefe de gabinete, eles foram atrás de verba para trazer aí, 

como diz aquele, dindin para o nosso município, e no retorno que eles tragam 

boas notícias para nós, e quero dizer que a gente está trabalhando em cima 

dos serviços que está começado no nosso município, e a gente tem vontade de 

encerrar eles, deixar tudo pronto, era isso, meu muito obrigado; o Sr. 

Presidente passa a palavra para a vereadora Cleonice: eu ouvi pela ata que o 

vereador Loreno e a vereadora Eloci comentaram sobre a questão da energia 

elétrica, a Eloci já falou, mas só reforçando, estivemos conversando com o 

prefeito no início de janeiro, justamente por inúmeros problemas, situações, 

não só dos temporais que tivemos, mas em outros momentos, da constante  
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falta de energia no nosso município, eu lembro que em 2019, se eu não me 

engano, estava tendo muito problema nessa linha que vai aqui da bocchi pro 

Laranjal, e foi pedido para que o representante, que faz os trâmites entre 

município e RGE estivesse aqui, a gente teve até uma reunião aqui na Câmara 

e de certa forma resolveu alguns pontos, eu acho que, como nós conversamos 

com o prefeito, o poder legislativo, o poder executivo, tem esse contato direto e 

é importante, tanto a parte do Loreno, como o que a nossa bancada também 

propôs, porque eles trabalham muito no curativo, digamos assim, até foi falado 

com o prefeito, a questão da manutenção, que aquela parte ali, próximo a 

fazenda do Luciano, né, propriedade do Luciano ali, que não é propriedade de 

vocês, que tem rede, que tem muitas árvores próximas, enfim, até cogita-se a 

questão de notificação dos proprietários, a gente sabe que tem que existir a 

poda, e aí tem que ver bem a responsabilidade de quem é, porque acontece 

depois e acabou ficando ali intervalo do natal e o primeiro de ano em torno de 

uma semana, o pessoal de Santa Catarina uma semana sem energia elétrica, 

então esse é um problema que vem há bastante tempo, tenta-se remediar, não 

é fácil, porque tem que ter uma conversa, mas enfim, eu acho que a gente 

puxando como o poder legislativo e o executivo também cobrando, até porque 

provavelmente não é descontado da conta de energia esses dias sem  luz, 

então, acho que é importante a gente bater na tecla, e quanto mais puder se 

falar sobre o assunto e daqui a pouco até uma audiência pública para as 

pessoas cobrarem um pouco mais de serviço efetivo da RGE; outro assunto 

que foi falado na reunião foi a questão do controle das larvas dos mosquitos, os 

borrachudos, acho que semana passada, se iniciou o tratamento com o BTI, 

acho que fala, não é muito a minha área, em córrego, rios do interior e da 

cidade, porque as pessoas realmente estavam reclamando muito, e 

principalmente ao final da tarde, enfim, para o controle desses mosquitos, a 

gente até conversou com o prefeito que Protásio, Guabiju e outros municípios 

vizinhos, já estavam fazendo há bastante tempo isso, e de certa forma ajuda, 

não é um controle total, mas ameniza a situação, então é importante ressaltar 

isso, outra coisa que até acho que o Ronei falou numa sessão, a questão do 
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 pórtico, até a nossa bancada fez uma indicação para que quando fosse feito, 

porque eu acho que o pórtico, ele é um marco na questão da cidade, assim né, 

a gente sabe que tem inúmeras cidades que têm, e que é um monumento na 

verdade, eu acho que é bem importante a população participar, não sei se o 

projeto já está feito, mas daqui a pouco, um concurso, alguma forma de fazer 

com que a população opine também nessa questão, do que conter nesse 

pórtico, enfim, acho bem importante, eu não sei se o projeto já está pronto, mas 

se não estiver, eu acho que é importante, foi lido também uma das portarias, 

sobre a exoneração da funcionária Marinilda Serri, então aqui como professora 

e como pessoa também, fica o meu agradecimento, como eu disse a ela e num 

grupo da escola, eu acho que André da Rocha e a nossa escola tem muito a 

agradecer a ela, foram quase 18 anos, eu lembro que eu entrei em abril de 

2006, ela em maio de 2006, ela foi presidente do CPM, ela foi assim 

incansavelmente no trabalho dela, muito mais do que a carga horária que ela 

tinha, então eu lembro muito bem também do tempo que eu estive na direção, 

uma funcionária exemplar, e que, claro, outras pessoas virão, ninguém é 

insubstituível, mas a gente sabe o quanto ela fez e o quanto ela fazia com 

carinho, tudo que ela fazia, então fica aqui o meu agradecimento e com 

certeza, como eu disse pra ela, André da Rocha tem muito a agradecer, ela 

fazia muito mais do que o trabalho dela, e acho que todos aqui tem 

conhecimento disso, já ouviram relatos, enfim, ou já conseguiram até comer o 

lanche que ela fazia, às vezes as pessoas vão lá fazer uma visita, enfim, é 

servido o lanche, oferecido o lanche que ela que ela fazia, então a 

aposentadoria merecida, mas como eu disse para ela, poderia ter sido um 

pouco mais tarde, mas enfim, fica aqui o agradecimento a todo o trabalho que 

ela desenvolveu nesses quase 18 anos; outra coisa bem importante, foi lido o 

meu atestado, eu quero conversar com o Rafael, mas queria só  colocar aqui, 

eu realizei uma cirurgia, e é a segunda cirurgia que eu realizo de uma doença 

que é chamada endometriose, eu realizei uma em 2020, agora 2024, então 

menos de 4 anos a mesma cirurgia por causa da mesma doença, porque falar 

com o Rafael, a questão agora, eu sei que tem o setembro amarelo, mas existe 

dentro da medicina, ali dos médicos, profissionais, o março amarelo que ele é 
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 justamente o mês de conscientização em relação à endometriose, porque, eu 

até então, até não ter esta doença eu não tinha conhecimento quase do que 

ela era, eu acho que é preciso que se faça uma campanha enquanto saúde, o 

Luciano esteve lá na Secretaria, não sei se tem como fazer em relação a nível 

como Secretaria do Estado, enfim, porque na verdade as mulheres 

desconhecem essa doença, até eu vou ler aqui uma coisa que eu pesquisei, o 

mês de março, então, também marca a campanha do março amarelo, uma 

ação para a conscientização da endometriose com a missão de aumentar o 

conhecimento sobre uma doença que afeta cerca de 200 milhões de mulheres 

em todo o mundo, cerca de 10% das mulheres em idade reprodutiva tem 

endometriose, então a endometriose, além de causar e dificultar a questão 

reprodutiva da mulher, ela causa inúmeros problemas, porque falando bem 

claramente o que o meu médico sempre disse, as mulheres se acostumam 

que, ao menstruarem, tem que sentir dor, não, não é bem assim, então, como 

eu disse, eu não tinha conhecimento da doença e de tudo que ela podia 

causar, e às vezes é por falta de conhecimento mesmo, e só fui entender um 

pouquinho depois que eu tive ela, nessa cirurgia eu tive problemas, porque 

teve acometimento da bexiga e também do intestino, então eu tive parte do 

intestino cortado justamente porque ela é o endométrio que se forma fora do 

útero e que podem filtrar nos órgãos, então, é uma doença que na verdade as 

pessoas desconhecem, e aqui em André eu já sei de um caso de uma menina 

que tentou engravidar e ficou por um tempo, não conseguia e fazendo exames 

ela descobriu que tinha endometriose, e às vezes acaba se descobrindo muito 

tarde, então é uma doença bem tenebrosa, assim, e que acomete muitas 

mulheres, então esse março amarelo é justamente pra uma conscientização a 

nível mundial, até o meu doutor, doutor Pablo, me disse que tem em Porto 

Alegre, em março, que eu até tenho consulta e ele me disse que gostaria de 

levar o meu caso para essa conferência, justamente por ser um caso de uma 

endometriose profunda, e de forma a conscientizar mulheres que procurem 

ajuda ou procurem tratamento antes para que não tenham tanto problema, quis 

relatar um pouco do meu caso, porque o que eu vivi, justamente para que as 

mulheres saibam um pouco mais, mas eu acho que a secretaria da saúde  
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fazendo uma campanha, facilita também muita coisa, eu acho que é muito 

melhor você trabalhar na questão preventiva do que curativa, seria isso, muito 

obrigada, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ronei: eu quero 

desejar a minha colega, melhoras, eu não sabia, a gente vai ficando velho e vai 

aprendendo, uma boa melhora, eu também quero reforçar a questão da luz, e 

quero dizer para esses órgãos competente da RGE que tomem vergonha na 

cara, de deixar o nosso município sem luz, eu acho que nós somos pessoas 

que pagamos a conta tudo em dia, e eu acho que eles têm que tomar vergonha 

na cara e dar mais assistência para a nossa energia aqui em André da Rocha, 

é uma pouca vergonha que eu chego no galpão para fazer uma solda, eu tenho 

que rezar que tenha luz para mim poder fazer a minha solda, e às vezes eu vou 

pensando na estrada, será que tem luz para poder fazer aquela solda? e  as 

vezes chego lá, às vezes tem, outras não tem, então eu quero reforçar que foi 

um descaso o que fizeram aí para o nosso distrito do chimarrão, fica aí 

assando o feriado sem luz, carne estragando, então eu também sou a favor de 

marcar uma reunião e que venha gente responsável e assume e mande fazer, 

não tem esse negócio de ficar ali hoje, amanhã e depois, se é para resolver, 

tem que ser resolvido já, aí sim eu posso dizer que tem um cara competente na 

RGE, agora, fora disso aí, o que fizeram para nós aí, não é cara competente, 

então era isso, e vou bater na tecla, porque segunda-feira deu um pingo no 

André da Rocha, nós ficamos sem luz, então seria uma pouca de uma 

vergonha para o município que nem o nosso, então eu peço de novo para os 

órgãos competente que resolva o problema do nosso município, não fique 

enrolando, muito obrigado, o Sr. Presidente passa a palavra para a vereadora 

Eloci: vocês viram que o secretário leu as minhas 2 indicações, seria a respeito 

do repelente para as crianças na escola, que não é uma indicação que seria 

impossível, que pode sim comprar esses repelentes, porque é muito caro como 

comentei na minha justificativa, e a segunda indicação é para voltar como 

antes da pandemia que tinha a saúde bucal na escola, então agora a gente 

gostaria que retornasse, porque como temos 2 profissionais  que da 60 horas 

por semana, e no caso só tem um gabinete dentário para eles trabalhar, então 
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 sempre vai sobrar 20 horas ali, como eu falei uma vez aqui do chimarrão, até o 

meu colega Ronei tinha comentado aquela vez do posto de saúde no 

chimarrão, mas eu disse que era só fogo de palha, e é o que está acontecendo 

né, então parou lá também de funcionar, então, tem esse profissional com 20 

horas sobrando por semana, então dá para ser 2 vezes por semana na escola, 

outra coisa que eu queria falar, de novo vou tocar aqui no assunto das firmas 

terceirizadas, que é pago o roçado por metro roçado e,  está feia a situação da 

nossa cidade nessa parte de roçado, está horrível, tanto na área verde, como 

nas beirada da estrada, está bem feio a situação, então a gente gostaria que a 

nossa cidade tivesse mais aparência, não é só em obras grandes, a gente tem 

que ter as obras pequenas, então que nem eu disse, banheiro na praça não 

tem, o pessoal está ocupando lá no CRAS, e quando está fechado? aí não tem 

onde eles irem no banheiro, então são coisas pequenas que poderia ser 

solucionado, não só obras grandes, e as estradas também, que nem eu disse, 

a desculpa é sempre a mesma, porque choveu, porque as máquinas isso,  eu 

canso, eu moro perto da secretaria de obras, vejo as máquinas paradas, onde 

ali na própria estrada, que tá horrível aqueles buracos, é pior que quebra-

molas, não tem como andar, tanto de um lado como do outro, eu estive 

também esse final de semana fazendo umas visitas e vi as entradas de 

proprietários que diz que já chegaram na secretaria de obra pedindo, e essas 

pessoas carregam gado, e dá imposto aí, então eu peço assim que vamos 

fazer, as pessoas escritas que vão pedir que o secretário de obra, 

administração, não sei se secretário faz por conta, tem que obedecer as ordens 

do prefeito, que pega e vamos botar essa agenda em dia de trabalhar, não sou 

contra a fazer serviço particular, mas eu acredito que o cidadão tem o direito 

também de exigir estrada boa e tudo, então tá feio, olha, se for tirar o tempo 

para tu fazer uma filmagem do jeito que está, está feio, então eu digo assim, 

temos que começar a agendar e que bote para funcionar, porque a máquina, 

às vezes está lá do lado de um proprietário, mas porque ela tem que voltar e ir 

lá para o outro lado, já vai passando, então não é só nessas obras aí que a 

gente tem que deixar as máquinas da prefeitura funcionando, então vamos  
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começar a visitar e ver aí, e falei aqui a respeito dos lixos, não vi ninguém no 

caso ainda limpar os latões de lixo, que está feio, que nem eu disse, o 

mosquito da dengue está aí, então funcionários tem aí pra gente,  mão de obra 

e máquinas a gente tem, é só botar em exercício e botar para funcionar que vai 

ver que funciona, porque  uma patrola, nossa! ela faz milagre meio-dia, eu já 

digo meio-dia, então eu acho que dá sim para fazer isso aí, então não estão 

fazendo porque é falta de, ou não tem capacidade de quem está na secretaria, 

ou não entende do serviço, ou não sei o que está acontecendo, eu tenho que 

dizer isso aí aqui, porque é o nosso dever de vereador trazer até aqui soluções 

para o nosso município, então não é só elogiar, elogiar, elogiar, sabemos 

elogiar, mas temos que cobrar também, eu queria convidar o pessoal de casa, 

meus colegas vereadores, a secretária, a nossa assessora jurídica, que tem a 

pastelada do CRAS dia 24 agora, sexta-feira, a partir das 17:00 na praça, estão 

todos convidado, meu muito obrigado, era isso, o Sr. Presidente passa a 

palavra ao Vereador Edgar: com relação a luz, nem vou falar, porque todo 

mundo já falou que nós fomos lá, falamos com o prefeito, eu acho que fico feliz 

por um lado que todo mundo está se preocupando, Loreno se preocupou, o 

prefeito, o Ronei, então é uma coisa que é bom que todo mundo está vendo a 

mesma coisa, então, não é só a bancada do MDB, então todo mundo está 

enxergando a mesma coisa e tem que arrumar, então fico feliz nessa parte, 

também tivemos comentando lá e a minha colega falou ali do BTI, do mosquito, 

eu acho que, não é porque a oposição que vai lá conversar com o prefeito, que 

não pode fazer, eu acho que boa atitude dele, porque nós vamos lá, 

colocamos, outros municípios estão fazendo, e também outra coisa que fiquei 

feliz aqui, se puxarem nas atas vocês vão ver, que eu comentei um dia das 

estradas, do nosso cascalho que não tinha, o Loreno disse que estava difícil de 

conseguir e tudo, e comentei aqui na sessão que tinham a cascalheira lá no 

seu Zigomar, fiquei muito contente hoje de escutar o meu colega Ronei, que 

disse que estão abrindo lá e estão pegando cascalho lá, que era a antiga 

Invernia, e que hoje é do seu Zigomar, então também quero agradecer ele, 

com certeza, liberou, porque se estão pegando lá, porque foi liberado, então é 

uma pessoa que tem propriedade aqui, não moram aqui e que se preocupam 
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 com nosso município, que liberaram a cascalheira lá para nós descascalhar o 

nosso município, então como lá tem, eu acho que cabe ao nosso secretário dar 

uma procurada aí, que é capaz de achar mais algumas cascalheiras parada, 

então, bom isso a gente falar aqui, a oposição falar, dar sugestões e ver que tá 

fazendo, isso aí,  espero que a  política do município pequeno dê exemplo para 

as outras, então esse aí é o rumo que tem que fazer, eu acho que tem que 

trabalhar todo mundo em prol do município, não pensando em só fazer política, 

era isso, meu muito obrigado, o Sr. Presidente passa a palavra ao Vereador 

Ronei: Eu também quero reforçar o nosso meio ambiente, vamos cuidar, não 

vamos jogar lixo na beira da estrada, está ficando bom, não vamos jogar aí 

porque é um descaso, vamos cuidar, vamos pegar esses lixos, deixar dentro do 

carro, esses dias eu vinha vindo do serviço, e na entrada tinha um saco de lixo, 

eu peguei o saco, não era uma lata, era um saco de lixo que o povo tirou de 

dentro do carro e jogou, eu peguei, botei isso no carro e vim e botei dentro do 

lixo, não caiu mão, não caiu o dedo, nada de mim, então vamos cuidar minha 

gente, vamos cuidar aí do nosso meio ambiente, para nossas crianças que vem 

vindo, ficar bem no nosso André da Rocha, o Sr. Presidente passa a palavra ao 

Vereador Ramon: A respeito das colocações da vereadora Eloci, a respeito das 

estradas aí que tem algumas que são bem intransitáveis, um pouquinho ruim, a 

gente só pede a compreensão para a Senhora e até para a população em 

geral, que esse mês de janeiro foi bem dificultoso, até o Loreno que trabalha na 

Secretaria de obras, sabe disso, então vários funcionários saíram de férias no 

final de ano, e  estão retornando agora a partir da metade de fevereiro, e aí a 

gente sabe da dificuldade que se tem com o funcionário, quando não tem para 

manejar as máquinas, então, se coloca um funcionário que não é capacitado 

em uma máquina, depois a gente, o secretário arca com a consequência, 

denunciado e tem todo esse processo, mas está sendo trabalhado, o Luiz Bem-

vindo, secretário, que sempre trabalha incansavelmente aí pelo nosso 

município, acredito que a Senhora tem que trocar uma ideia também com ele, 

levar algumas sugestões também de melhorias, ver o que pode ser feito, se já 

foi, se não foi, e entender também que quando tem essa falta de funcionário, é 

um pouquinho complicado, mas agora eu acho que a partir do dia 20 para  
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frente, acredito que  o quadro de funcionários deve estar completo, e aí sim, o 

que tiver para ser feito, vai ser feito, seria isso meu muito obrigado. Assim, 

como não tem ordem do dia, não tem nenhum projeto, o Sr. Presidente, 

agradece a presença dos vereadores e dá por encerrada a sessão ordinária, 

convidando a todos para a próxima dia 06 de março de 2024 às dezenove 

horas. Para constar eu Ramon Pinto de Souza lavre a presente ata que após 

lida e aprovada será assinada por mim e demais colegas vereadores. 

 

       Ramon Pinto de Souza                     Mauri Machado Schimanoski 
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